



紅館騷開鑼 許冠傑：香港是福地

一連七場「許冠傑此時此處演唱會2023」昨晚於紅磡香港體育館開鑼，舞台以許冠傑（Sam）的家居為設計元素，簡潔又時尚。74歲的Sam熱愛香港，熱愛廣東歌。新冠疫情過去，Sam希望透過今次演唱會，向觀眾發放正能量，跟樂迷再度相聚。

大公報記者 溫穎芝（文、圖）

Sam首場演唱會，昨晚於紅館舉行。舞台以Sam的家作設計主題，擺設了卡通傢具，有他鍾情的豹紋地氈、鋼琴、浴缸、健身器材等，電視還播着他偶像「貓王」的片段，如同將Sam的家搬上舞台。而舞台的中央，是巨型黑膠唱片。

演唱會未開始前，歌迷拍手大叫「Sam Sam Sam！跟你做個Friend！」部分歌迷更備有哨子，令紅館再出現久違了的哨子聲。

昨晚八時半，演唱會正式開始，屏幕上播出Sam介紹自己成長地的片段。他說：「我好鍾意香港，香港是福地。」接着傳來Sam的歌聲，他唱出《浪子心聲》的英文版。

「一定要大合唱」

身穿黑色閃片西裝，佩戴豹紋帽的許冠傑此時現身，以一曲《印象》為演唱會揭序幕，並親自拉小提琴。緊接着Sam在鋼琴邊演唱《父親的鋼琴》，並繞場一周唱出《這一曲送給你》，其間都有跟歌迷握手。

Sam表示，已有七年沒有開演唱會了，這晚最少唱四小時。他說：「主辦方今次辦這個騷，就是

聽說多唱歌會長壽，今（昨）晚大家一定要大合唱。疫情這三年，感覺『劫後餘生』，發覺世界原來好細。」說罷，Sam為觀眾打拍子，並唱出《世界真細小》。

以往許冠傑在演唱會中，都喜歡跟樂迷作近距離接觸。疫情過去，Sam昨晚有跟歌迷握手，亦有將「咪」交給歌迷唱歌。初時工作人員都有幫他換「咪」，後來唱到忘我時，Sam跟歌迷共用一支「咪」唱歌。

昨晚，Sam太太亦有來看騷，支持丈夫。她不時揮手，又拍照留念。

▶許冠傑太太（後排左）入場睇老公開騷。



▲許冠傑（右）與觀眾握手。



Sam開騷前與粉絲互動

【大公報訊】昨日下午，許冠傑演唱會主辦方在紅館外舉行拜神儀式。許冠傑（Sam）與一眾家人包括許冠文及其兒子許思維，以及主辦方代表等出席，大家齊心祈求演唱會一切順利。

拜神儀式吸引多名粉絲到場觀看。親民的Sam亦走近與粉絲互動，與他們打招呼，並為粉絲簽名留念。另外，許氏家族於前日（6日）親臨紅館為Sam綵排打氣，十分溫馨。



▲許冠傑（右五）出席拜神儀式。



▲許冠傑落力演出。

▲許冠傑拉小提琴，為演唱會揭開序幕。

低成本製作不利電影業發展 張艾嘉減片酬挺新導演



▲張艾嘉減片酬接拍《燈火闌珊》。

周漢寧製霓虹燈牌送前輩

乘機偷師 張艾嘉（張姐）拍攝電影《燈火闌珊》，因角色較為內斂，她表示自己不用「演出」什麼表情，自然流露，因為真的受到感動。新演員周漢寧坦言從中偷師，拍攝以外，亦跟張姐談了很多她當導演的經歷及感受，自己亦重看張姐以往執導的電影做功課。

問周漢寧跟前輩演對手戲，有怯場嗎？他坦言第一天很緊張，但張姐從沒鬧過自己。張姐說：「即使我做導演，都好少鬧人，除非演員不做功課，對白也記不住。我看得出演員是否用心做功課。」

拍攝完畢後，周漢寧親手做了一個霓虹燈牌送給張姐，以作紀念。戲中，張艾嘉的丈夫由任

達華飾演，她坦言二人幾十年前合作拍攝電影《夜驚魂》後，一直未有再合作。所以知道這次有機會與對方合作，好開心。



▲周漢寧跟前輩張艾嘉合拍新片，獲益良多。

周漢寧

化妝：Chris Lam
髮型：Anthony Wong
場地：Studio Meta



▲張艾嘉（右）與周漢寧在電影《燈火闌珊》中演繹感情戲。

劇照

▶張艾嘉（右）、任達華（左）與導演曾憲寧。

資料圖片

資深演員張艾嘉，演而優則導，亦身兼編劇，奪獎無數。對於香港的電影工業，她多年來給予支持。最近，張艾嘉參與拍攝由新導演執導的電影《燈火闌珊》，深深感受到在香港拍電影所面對的困難。

大公報記者 文霏霏（文、圖）

電影《燈火闌珊》是2022年香港「首部劇情電影計劃」的得獎作品，獲得電影發展基金資助。但資助有限，張姐指其中一場戲在天台拍攝，當時電影發展局的代表來探班。她忍不住跟對方說：「你們真是呀，畀多少少錢探班。」張姐繼續說：「我相信，每個人啦，拍攝真是很難呀。」張姐續說：「我覺得，每個人都應該得到應有的酬勞。我不贊成每一次都以『拍膊頭』（指向人討好表示親熱）形式去說服人。如何令這個頭？」她在新片裏飾演江美香，角色的經歷沒有大起大落，如何細膩地將角色內心的感情表達出來，是有難度的。她笑言在配音時看到自己某一場戲的演出，就發現原來自己真的很用心地去演，做到那一刻需要的表情及感受。

要拍攝霓虹燈的故事，單是道具方面，花費已很大。張姐指其中一場戲在天台拍攝，當時電影發展局的代表來探班。她忍不住跟對方說：「你們真是呀，畀多少少錢探班。」張姐繼續說：「我覺得，每個人都應該得到應有的酬勞。我不贊成每一次都以『拍膊頭』（指向人討好表示親熱）形式去說服人。如何令這個頭？」她在新片裏飾演江美香，角色的經歷沒有大起大落，如何細膩地將角色內心的感情表達出來，是有難度的。她笑言在配音時看到自己某一場戲的演出，就發現原來自己真的很用心地去演，做到那一刻需要的表情及感受。

張姐表示要培育一個演員，一定要不停有戲可演。但張姐指其中一場戲在天台拍攝，當時電影發展局的代表來探班。她忍不住跟對方說：「你們真是呀，畀多少少錢探班。」張姐繼續說：「我覺得，每個人都應該得到應有的酬勞。我不贊成每一次都以『拍膊頭』（指向人討好表示親熱）形式去說服人。如何令這個頭？」她在新片裏飾演江美香，角色的經歷沒有大起大落，如何細膩地將角色內心的感情表達出來，是有難度的。她笑言在配音時看到自己某一場戲的演出，就發現原來自己真的很用心地去演，做到那一刻需要的表情及感受。

張姐又說，自己執導的作品，很少有「拍膊頭」的情況出現；可能之前拍《世間有她》（張艾嘉聯合執導，鄭秀文主演）時，電影公司有「拍過鄭秀文（Sammi）膊頭」。她笑說：「Sammi都很想跟我拍，應該沒所謂。」



▲張艾嘉（前）與周漢寧在新片中有不少對手戲。



▲《燈火闌珊》講述香港霓虹燈的故事。劇照

每部作品 見證自己的努力

一直以來，張姐嚴選出演的作品，曾經有知名導演邀請她拍一些賀歲的大製作，她都推卻了。張姐笑說：「我品，都看到我是在努力的。」

近年串流平台流行，張姐亦有看網上平台的作品，亦由此看出了電視與電影的分別。她說：「電視是『入屋』的，看電影則要（大家）離開屋企，網上很多影片都好crazy（瘋狂）。現在寫劇本是難了，我會去想，點解要拍這部戲呢？以前的觀眾雖然沒那麼多選擇，然而，點解要進入戲院看你這部戲？我又有什麼給到觀眾呢？寫故事很難，加上很多我都寫過了，不能重複。我不停努力，亦因為這樣，我寫得好慢。」

不過，努力是有成果的。英國電影《日麗追憶》（Aftersun）導演莎樂韋絲（Charlotte Wells）接受訪問時表示自己的戲，受到張艾嘉執導的電影《念念》影響，更看到流淚。張姐說：「我很開心，估不到對方在這麼遠的地方，也看到《念念》，可能中國的觀眾都未必入戲院看。我常反思，為何有些觀眾會抗拒文藝片？抑或觀眾以為文藝片便是這樣的。」

她指很多文藝片的導演拍得很用心，新導演很多時會拍自己的成長過程。張姐說：「對新導演來說，第二部戲才是大挑戰，因為不再拍自己熟悉的題材。其實，就是要支持他們拍第二部作品。演員也一樣，第一部戲可能打天波，亦可能角色很適合他們。但如果演一些跟自己人生經歷不同的角色，他們又未必做到，結果一直只演同類角。其實，演員應該要成長，否則只會不斷重複自己。」

◀許冠傑（右二）與粉絲互動